

和第三方平台签长租合同,悠着点

租赁服务监管平台目前处于试运行中

前段时间,本报报道了一长租平台跑路,房东和房东各自受损并因协商不而造成纠纷。据了解,锡城一些房东原本把房子托给长租平台,期待能够省心省力;而对于一些房东来说,从长租公司租房,指望对方能提供更加周到服务、更加透明的水电收费标准,却期望成空。据观察,长租公寓作为一种新生事物,在为人们带来便利的同时,也因其扩张脚步过快等各类原因,成为监管中的新难题。据了解,无锡市住房和城乡建设局正在探索更规范的平台,让租房市场信息更可信。



上海一家租房平台公司总部拖欠房租,数名受害者在讨要说法。(资料图)

案例 长租平台跑路,房东傻眼

今年夏天,崔先生把自家位于万裕苑的一套住宅长租给“南昌诚寓物业有限公司”,对方称是作为员工宿舍,在约定付租金的日子里,却发现对方百般推脱,最终直接失联。他赶到自己的房子里一看,对方已把房子租给别人,预收了半年房租,而这家公司经营场所已人去楼空。

“南昌诚寓物业有限公司”在无锡的门店位于新吴区某综合体内,记者上门探访发现门上没有任何标志,敲门也没有声音。对门一位业主表示,1008号的房间很小,估计也就是30平方米,8月初曾看到有三四个年轻人在这里办公。最近这些人都不出现了。

崔先生介绍,他当时的房子是挂在网上出租的,后来有一名姓李的人和他联系,说是一家南昌的物业公司,要在无锡开分公司,租房子给员工住。7月28日,他和这家公司签了约,对方表示要长租,直

接和他签了三年,并支付了一个月押金和一个月房租,约定到8月29日支付下一季度的钱。8月下旬,崔先生告知对方该准备支付租金,遭到推脱。他感觉有点不太正常,就上网搜索这家公司的相关资料。当时有南昌媒体报道称,这家公司在8月6日和8月8日相继用类似的手法接连骗取租金,且公司的注册地址都是假的。他把这条新闻推送给业务员,对方称不知道这些事,会问公司。再联系对方时,业务员直接说自己辞职了,给了一个南昌的电话号码,说是刘姓主管,但这个电话始终没人接。再等他赶到这家公司时,发现已人去楼空。

“南昌诚寓物业有限公司”支付崔先生的月租金是2000元,但他发现,对方以每月1600元租给了别人当员工宿舍,且收取了半年房租,相当于高价买进,低价卖出,做

法有点奇怪。

另一位赵先生的房子也在新吴区范围内,这家“南昌诚寓物业有限公司”在6月28日和他签了两年合同,同样只支付了一个月的房租和押金,而房子被转租给第三方,房西支付了半年的租金和一个月押金。

将房子出租给“南昌诚寓物业有限公司”的张先生表示,这家公司是6月份以公司的名义通过写字楼下的中介向他租房的,当时说要租几年,房租交到8月底。后来他也联系不上租房者,就发了条短信给对方说要收回房子,对方也没回复。他到房子里一看,那家公司的东西全部搬走了,和没租前时一个样。向他租房的人,他记得姓“李”,多次问对方要身份证,对方一直推脱。

大家都怀疑,这伙人是有意实施诈骗,并已向警方报警。

无奈 起诉长租公司有点烦

胡晓雨(化名)也遇到了类似的情况。她把自己的房子租给了第三方平台,刚开始,对方都正常打给她房租。但从今年开始,平台跑路,她根本找不到公司。她咨询了律师,也几次去法院想要起诉。但发现,起诉的时间非常长,能否立案首先是个问题;而立案后,像长租公司平台根本找不到人,相关法律文书无法传达,要多次进行公告,几个月后才能开庭。即便赢了官司,找不到对方或对方无能力偿还,还是一纸空文。一般来说,几个月的房租损失在几千元左右,多数出租和承租人都只能自认倒霉,较少愿意付诸法律。

一些房东表示,“我几个月没拿到房租了”、“我也是2个月没拿到房租,想解约那边电话都不接”、“今天去他们网上挂的公司地址,那个地址是假的”、“我是房东,租金也没收到,的电话永远通话中,连公司名字都改了,想两头吃啊”。

而受骗的房西表示,“公司现在已经跑路了,办公地点已经关了,刚交了3个月房租,要不是燃气公司上门催缴费用,都不知道这回事。”有网友称“等你退房不再租用时,会找各种条款来遏制你,什么退房要有手续费、服务费。各种乱七八糟的费用。”有网友报料称,“本人9月2日退的

房,当天晚上提交的退房申请,对方表示3个工作日退还押金,但到现在仍未收到任何退款。期间打过很多电话,今天推明天,这周推下周,客服退给财务,财务居然说他办不了,说帮我看看。之前微信加了一个所谓的负责人,然后发信息过去问问情况,居然又被拉黑了。”

一些长租公寓的平台要收取每月100元的管理费,承诺请第三方定期上门打扫卫生,但有网友报料称,“保洁开始还很认真,完事了还让签字,后来打扫一般不签字了,最后是保洁自己签字也不打扫。”

监管 官方正建设可信平台

对于在这类情况中,房东和房西都是受害者,该如何来维护自己权益的问题?

法舟律师事务所的史科蓉律师认为,长租平台如果和房东、房西都签了合同,要看具体的约定。比如,房东是否和第三方平台有不得转租的约定。即便有可以转租的约定,也要看具体情况,如果房西是善意取得的,并已尽到查看义务,看过第三方平台和房东的合同,其承租期也在合理范围内,法官也会视情况进行判决,房东不一定能立马收回房子。但对于房东和房西来说,一方主要是为获取租金,另一方是为了居住,最经济简单的办法是两者进行协商,各自承担一些租金损失。如果房东和房西都觉得第三方平台有诈骗嫌疑,可进行报案,达到一定金额成为批量案件,警方也会受理。也有人认为,市民从第三方租赁房屋时,需要留个心眼,不要因为一次性交纳房租便宜,把一年半载的钱全给了长租平台,出了问题很麻烦。

无锡市住房和城乡建设

局房地产市场监管处处长邵威表示,从理论上说,长租平台资金应该没有问题,低吸高抛,但有些长租平台对市场过于乐观,前期跑马圈地,逆势而行,反而是用高于市场的价格吸纳了大量的房源。一套两套没有问题,但房子一旦租不出去,就会出现资金问题。对于这样的经营平台,即便是打官司,对方处于破产状况,无力偿还资金,市民往往也拿不回损失。有些平台为了加快周转,即便经营出了问题,仍然在进行相关交易。对此,市民无论是出租还是租房都要持审慎态度,学会自我保护。

邵威表示,无锡正在建立一个租赁服务监管平台,目前处于试运行中,其中有政务服务端口,也有针对正规中介公司的端口,也有市民自助备案的端口。系统利用官方平台,可以根据提交的资料,依托住建部门掌握的产权资料进行身份和房源真实性的核验,希望能够打造一个靠谱的网上市场。

(晚报记者 黄孝萍 实习生 李凝晖)

